
专题三  解决中考浮力计算题的方法及其思路
对近年来全国各地市物理中考试卷的分析，浮力的计算题成为“必考点”。引起毕业班学生高度重视。本文给出浮力的几种重要的计算方法，通过例题解析、点拨让学生知道浮力计算问题在中考试题中地位。掌握课标对浮力知识点的要求是解决浮力问题的基础，深入理解与浮力有关的重点难点问题是解决浮力问题的根本保证，通过学习典型例题，是提高解题能力的重要渠道。浮力问题是全国各地每年中考必考的知识，也是难点。所以如何解决浮力问题就需要下大力气进行研究。
一、掌握课标对浮力知识点的要求是解决浮力问题的基础
1．知道浮力产生的原因；2．理解阿基米德原理，会用阿基米德原理分析解决问题；
3．理解物体的浮沉条件，会运用浮沉条件解决问题；4．知道轮船、潜水艇、气球、飞艇以及密度计工作原理。
二、深入理解与浮力有关的重点难点问题是解决浮力问题的根本保证
1．对浮力的认识：
（1）定义：浸在液体或气体中的物体受到液体或气体对它向上托的力叫做浮力。
（2）方向：浮力的方向总是竖直向上的，浮力的施力物体是液体或气体。
（3）产生的原因：浸没在液体中的物体受到液体向上的压力与液体对其向下的压力之差便产生浮力。
2．对物体的浮沉情况的认识：
	上浮
	下沉
	悬浮
	漂浮
	沉底

	[image: image1.jpg]



	[image: image2.jpg]|
|||l|l
|
[ Ia?’
I

iy
A

[}




	[image: image3.jpg]



	[image: image4.jpg]



	[image: image5.jpg]




	F浮＞G
	F浮＜G
	F浮=G
	F浮=G
	F浮+FN=G

	实心体
	ρ液＞ρ物
	ρ液＜ρ物
	ρ液=ρ物
V排=V物
	ρ液＞ρ物
V排＜V物
	ρ液＜ρ物

	处于动态（运动状态不断改变），受非平衡力作用
	可以停留在液体的任何深度处
	是“上浮”过程的最终状态
	是“下沉” 过程的最终状态

	
	 处于静止状态，受平衡力作用


三、浮力的四种计算方法
1．用弹簧测力计测浮力即称量法：把物体挂在弹簧测力计上，记下其在空气中弹簧测力计的示数F1=G(G是物体受到重力)，再把物体浸入液体，记下弹簧测力计的示数F2，则物体在液体中受到的浮力F浮=F1-F2
2．用浮力产生的原因求浮力即压力差法：浸没在液体中的物体受到液体向上的压力为F1，向下的压力为F2，则物体受到液体对其向上的浮力F浮=F1-F2
3．用漂浮或悬浮的条件求浮力即平衡法：物体漂浮或悬浮在液体中时，均有F浮=G。G为物体自身的重力，F浮为液体对物体的浮力。
4．用阿基米德原理求浮力即公式法：F浮＝G排或F浮＝ρ液 V排g(知道物体排开液体的质量或体积时常用)。
对于初中中考出现浮力计算问题，用以上方法的一种或者两种基本可以解决。无论计算题难度多大，都离不开这四种方法中的某几种方法。
四、计算浮力的基本思路
1．仔细审题，注意抓住隐含条件的关键词，如浸入、浸没、装满、未装满、溢出、未溢出、漂浮、悬浮、上浮、下沉等。
2．确定研究物体，并对物体进行受力分析(重力、浮力、拉力或压力等)。
3．在受力分析的基础上，列出关系式，比如物体在液体中漂浮或悬浮时F浮＝G物；用线吊在液体中时：F浮＝G－G示；被强制压(按)入液体中时，F浮＝G＋F(F为压力或拉力)，若有几个物体连接在一起，可以将它们视为一个整体进行研究。
4．把阿基米德原理公式或密度、重力的计算公式代入关系式，代入已知量解出未知量，这种思维方式不仅对较难题适用，对解较容易的浮力题也适用。
五、体现浮力的四种计算方法例题解析
1．称量法求浮力例题解析
【例题1】在弹簧测力计下悬挂一个实心小球，弹簧测力计的示数是8N．把实心小球浸没在密度为0.8×103kg/m3的油中，弹簧测力计的示数是6N，说法正确的是（   ）
A．小球受到的浮力是2N         B．小球的质量是0.8kg

C．小球的体积是2.5×10-4m3     D．小球的密度是3.2×103g/cm3
答案：ABC

解析：本题用称量法结合阿基米德原理求解。解题过程中涉及到密度公式，重力与质量关系数学表达式。是一道很好的考查浮力计算的题。
A．小球重力为8N，浸没的小球受拉力为6N；故小球受浮力为：F浮=G-F=8N-6N=2N；故A正确；
B．根据G=mg，质量m=G/g=0.8kg；故B正确；
C．根据阿基米德原理F浮=G排=ρ液gV排得：小球体积V=V排= F浮/ρ液g=2.5×10-4m3；故C正确；
D．小球的密度为：ρ=m/v=3200kg/m3=3.2g/cm3；故D错误．
【例题2】一铁块挂在弹簧秤下，静止时，弹簧秤的示数为15.484N，当铁块全部浸没在水中静止后，弹簧秤的示数为13.524N，铁块在水中受到的浮力是____N，铁块的体积是____m3，铁块的密度是____kg/m3。若把该铁块全部浸没在煤油中，铁块受到的浮力是_____N。
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答案：1.96，1.96×10-4，7.9×103，1.568.

解析：本题用称量法结合阿基米德原理求解。解题过程中涉及到密度公式，重力与质量关系数学表达式。是一道很好的考查浮力计算的题。
（1）把物体挂在弹簧测力计上，记下其在空气中弹簧测力计的示数F1=G=15.484N，
再把物体浸入液体，记下弹簧测力计的示数F2=13.524N。
则物体在液体水中受到的浮力F浮=F1-F2=G-F2；
（2）根据阿基米德原理F浮=ρ液gv排
求出的物体排开液体的体积v排=F浮/ρ液g就等于铁块的体积；
（3）G=mg求出铁块质量m。根据密度公式ρ=m/v求出铁块密度；
（4）铁块全部浸没在煤油中，铁块受到的浮力F浮=ρ油gv排，这里煤油的密度ρ油=0.8g/cm3
v排等于铁块的体积，为已知条件，所以在煤油中受到浮力可求。
2．压力差法求浮力例题解析
【例题3】容器中盛有水，有一个边长为10cm的立方体物体浸没在水中。已知它的下表面受到水向上的压力是20N。(取g=10N/kg)。求：
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(1)它的每个表面的表面积是多少m2；(2)它的下表面受到的水的压强是多大；
(3)它的上表面受到的向下的压力是多大；(4)它所受到的水的浮力是多大。
答案：(1)10-2m2(2)2×103Pa(3)10N(4)10N

解析：在求它的上表面受到的向下的压力是多大时，先要根据阿基米德原理求出浮力，再根据浮力产生的原因求出结论。
(1)立方体的边长a=10cm
它的每个表面的表面积是A=a2=（10cm）2=100cm2=10-2m2
（2）F=20N   S=A=10-2m2
根据P=F/S得到P=F/S=20N/10-2m2=2×103Pa

(3) 根据阿基米德原理F浮=ρ液gV排
V排= a3=（10cm）3=1000cm3=10-3m3
它所受到的水的浮力F浮=ρ液gV排=1.0×103kg/m3×10N/kg×10-3m3=10N

（4）根据浮力产生的原因F浮=F2﹣F1得到它的上表面受到的向下的压力
F1=F2﹣F浮=20N-10N=10N

3.平衡法求浮力例题解析
【例题4】将一个新鲜的鸡蛋分别浸入水和浓盐水中，静止后如图所示，则鸡蛋在两液体中的浮力关系是F甲 _______F乙，若鸡蛋的质量为50g，则鸡蛋在乙杯盐水中所受到的浮力为 _______N．
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答案：＜；0.5．
解析：本题考查阿基米德原理的应用，关键会根据图示比较鸡蛋排开液体的大小关系以及鸡蛋在液体中的状态，明确物体悬浮时，浮力等于重力．根据图示可知，鸡蛋在水和浓盐水中排开液体的体积相同，根据阿基米德原理鸡蛋受到浮力的关系；
根据图示可知，鸡蛋在浓盐水中悬浮，悬浮时，浮力等于重力，根据G=mg即可求出浮力的大小．
根据图示可知，鸡蛋在水和浓盐水中排开液体的体积相同；
因为水的密度小于浓盐水的密度，因此由F浮=ρ液gV排可得，鸡蛋在浓盐水中受到的浮力较大，故F甲＜F乙；
又因为鸡蛋在浓盐水中处于悬浮状态，因此鸡蛋受到的浮力等于重力，即F浮=G=mg=0.05kg×10N/kg=0.5N．
【例题5】将质量为3kg的木块放在盛有水的容器中，木块漂浮时有2/5的体积露出水面，则木块的密度为　　g/cm3，木块的体积为　 　cm3．
答案：0.6；5000。
解析：物体的浮沉条件及其应用。已知水的密度和木块浸入水中、露出液面体积占总体的比例，根据漂浮时，浮力等于重力求出木块的密度，而后据木块的质量和木块密度，计算出木块的体积．
（1）因为木块漂浮，F浮=G，
因为F浮=ρ液gV排，G=mg=ρgV，
所以ρ水g3V/5=ρ木gV，
ρ木=3ρ水/5=0.6×103kg/m3=0.6g/cm3；
（2）据ρ=[image: image9.jpg]


可知，木块的体积是：
v=m/ρ=3000 g /0.6g/cm3=5000cm3
4．用阿基米德原理求浮力例题解析
【例题6】在如图所示的甲图中，石料在钢绳拉力的作用下从水面上方以恒定的速度下降，直至全部没入水中。图乙是钢绳拉力随时间t变化的图像。若不计水的摩擦力，则可算出该石料的密度为（   ）
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A．石料的重为1400N            B．石料的重为500N

C．石料的密度为2.8×103kg/m3   D．石料的密度为3.2×103kg/m3
答案：AC 

解析：本题需要用密度公示与阿基米德原理求解．当石块没有浸入水中时，拉力等于重力，即：F=G=1400N，故A正确；
根据G=mg得到石料的质量：m=G/g=1400N/10N/Kg=140 Kg

当石块全浸入后，拉力等于重力减去浮力，
F浮=G- F1=1400N-900N=500N

根据阿基米德原理，F浮=ρ水gV排得
V排=F浮/ρ水g= 500N/1.0×103kg/m3×10N/Kg=5×10-2m3
因为石料完全浸没，V石=V排=5×10-2m3
据ρ=m/v可知，石料的密度据ρ=140 Kg/5×10-2m3=2.8×103kg/m3,故C正确．
5.浮力综合题
【例题7】把体积为500cm3、重为4N的小球A放入盛水的容器中，球A静止时水深40cm．
求：（1）容器底受到水的压强p是多少？
（2）小球A的密度ρA是多少？
（3）小球A受到的浮力F浮是多少？
（4）若取出A球，把另一个体积为600cm3、重为4.8N的木球B用细线系于容器底（如图所示），则细线受到的拉力F是多少？
[image: image11.jpg]



答案：（1）4×103Pa；（2）0.8×103kg/m3；（3）4N；（4）1.2N．
解析：此题是一道力学综合题，考查液体压强、密度、重力、浮力的计算，涉及到物体浮沉条件及其应用、力的合成与应用等，关键是通过比较小球和水的密度，根据物体浮沉条件判断小球在水中的状态．
（1）已知水的深度和密度，利用p=ρ水gh计算容器底受到水的压强；
（2）利用G=mg求出小球的质量，再利用ρ=[image: image12.jpg]|9



计算小球A的密度；
（3）比较小球和水的密度，根据物体浮沉条件判断小球在水中的状态，然后利用物体漂浮条件计算浮力大小；
（4）由图知，木球B浸没在水中，排开水的体积等于其自身体积，利用F浮=ρ水gV排求出木球所受浮力，然后对木球进行受力分析，利用力的合成计算拉力大小．
解题过程：（1）容器底受到水的压强：
p=ρ水gh[image: image13.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.4m=4×103Pa；
（2）小球A的质量：
mA=[image: image14.jpg]Gy
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=0.4kg，
小球A的密度：
ρA=[image: image16.jpg]
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=0.8×103kg/m3；
（3）因为ρA＜ρ水，所以小球A将上浮最终漂浮在水面上，
球A静止时，其受到的浮力：F浮=GA=4N；
（4）木球B浸没在水中，则V排=VB=600cm3=600×10﹣6m3，
木球B所受浮力：F浮B=ρ水gV排=1.0×103kg/m3×10N/kg×600×10﹣6m3=6N，
木球B受向下的重力、向下的拉力和向上的浮力，
根据力的平衡条件可得：GB+F拉=F浮B，
则拉力：F拉=F浮B﹣GB=6N﹣4.8N=1.2N．
6.浮力问题的探究题
【例题8】实验探究小组的同学在学习了浮力知识后，准备利用所学知识测物质的密度。他们选用了以下器材：弹簧测力计、量筒、小木块、小石块、待测液体、水、小桶、细线、装水的烧杯。
①小刚要测石块的密度，他拟订了以下实验步骤，请你将所缺部分补充完整。
a.将石块用细线拴住，吊在弹簧测力计下，读出弹簧测力计的示数G1。
b.将吊在弹簧测力计下的石块浸没在烧杯中，读出弹簧测力计此时的示数G2。
c.求出石块在水中受到的浮力，F浮=_____。由阿基米德原理，可求出石块的体积V_____。
d.利用公式ρ=m/v，可得石块的密度的表达式ρ=_________。
②小兰在小刚实验的基础上，增加了一步，测出了待测液体的密度。小兰增加的步骤是：___________。待测液体密度的表达式是ρ=_________。
③小莉提出一个问题，怎样测密度比水小的物体的密度（如木块）？实验探究小组的同学经过讨论，提出了好几种方案，请你说出至少一种：____________。
答案：①c.G1-G2；
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②将吊在弹簧测力计下的石块浸没在烧杯的待测液体中，读出弹簧测力计此时的示数G3。待测液体密度的表达式是
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③用弹簧测力计测出木块的重力G1；在量杯中装入适量的水，记下水的体积V1；将木块放入水中，用钢笔尖将木块压入水中浸没，记下水面所对体积V2
解析：问题（1）：要求物体的密度，需要知道哪些物理量？答：物体的质量和体积。
问题（2）：小刚用弹簧测力计测出物体的重力，怎样由重力求物体的质量？
答：G=mg，由此可得：m=G/g。
问题（3）：小刚为什么要把石块浸没在水中？答：石块浸没在水中时，石块排开水的体积和石块体积相等。根据F=ρV排g，可以通过浮力间接求出石块的体积。
问题（4）：要通过浮力求出石块排开液体的体积，需要知道什么物理量？
答：要知道液体的密度。
问题（5）：密度比水小的物体放在水中静止时，受到的浮力和物体重力有何关系？排开水的体积等于物体体积吗？
答：密度比水小的物体放在水中静止时，受到的浮力等于物体的重力。物体漂浮在水面上，一部分露出水面，排开水的体积小于物体体积。
六、与浮力有关的和中考难度一致的精品训练试题（含答案）
1.将一小石块浸没在水中，放手后小石块沉入水底，在小石块下沉过程中，下列分析正确的是（　　）
A．浮力变大
B．浮力变小
C．浮力大于重力
D．浮力小于重力
答案：D．
2. 如图所示，某同学将两个完全相同的物体A、B分别放到甲、乙两种液体中．物体静止时，A漂浮，B悬浮，且两液面相平，容器底部受到的液体压强分别为P甲、P乙，物体A、B所受浮力分別为FA、FB．则（　　）
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A．P甲＜P乙，FA=FB
B．P甲＜P乙，FA＞FB
C．P甲＞P乙，FA=FB
D．P甲＞P乙，FA＜FB
答案：C．
3.小曹冲称象所运用的智慧就是体现了物理科学方法。如图所示。下列观点正确的是（   ）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A.前后两次水面正对记号说明了前后两次排开水的体积相同。
B.要推出“象重等于石头重”的结论，必须附上的关键推理依据是物体漂浮的条件即浮力等于重力
C.曹冲称象用到了等效法
D.曹冲称象用到了控制变量法
答案：ABC

4.如图甲所示，石料在钢绳拉力的作用下从水面上方以恒定的速度下降，直至全部没入水中．图乙所示是钢绳拉力随时间t变化的图象，若不计水的阻力（g=10N/kg，ρ=1.0×103kg/ m3），则下列结论错误的是（    ）
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A.石料全部没入水中时受到的浮力是500N

B.石料的体积是0.05 m3
C.石料的密度是2.8×103kg/ m3
D. 石料的重力是14000N

答案：D 

5.如图是一厕所自动冲水装置，圆柱体浮筒A与阀门C通过杆B连接，浮筒A的质量为1kg，高为0.22m，B杆长为0.2m，阀门C的上表面积为25cm2，B和C的质量、厚度、体积及摩擦均忽略不计，当A露出0.02m时，C恰好被A拉开，实现了自动冲水（g取10N/kg）．则：下列结论正确的是                                （    ）
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A.刚拉开阀门C时，C受到水的压强为4000Pa，
B.刚拉开阀门C时，C受到水压力为10N；
C.此刚拉开阀门C时，浮筒A受到的浮力为20N；
D.浮筒A的密度为455kg/m3．
答案：ABCD 

6.小明用弹簧测力计、圆柱体、两个相同的圆柱形容器，分别装有一定量的水和盐水，对浸在液体中的物体所受的浮力进行了探究，其装置和弹簧测力计示数如图所示．（g取l0N/kg）
下列结论正确的是（   ）
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A.分析图甲、乙、丙，说明浮力的大小与物体排开液体的体积有关．
B.为了探究浮力大小与物体浸没在液体中的深度有无关系，可选用甲、丙、丁图的装置来进行操作．
C.圆柱体浸没在水中时受到的浮力是4N，圆柱体的体积是4×10﹣4m3．
D.用图示实验数据测出盐水的密度是1.1×103kg/m3．
答案：ACD 

7.如图所示，a、b 是两种物质质量与体积的关系图像，分别用 a、b 两种物质制成体积相等的甲、乙两实心物体，浸没在水中。松手稳定后                        （    ） 
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A.乙漂浮，乙受到的浮力小  B.甲漂浮，甲受到的浮力大
C.乙下沉，甲受到的浮力大  D.甲下沉，乙受到的浮力大
答案：A 

8.弹簧测力计下挂着一重为12N的实心小球，小球浸没在水中并静止时，弹簧测力计示数为7N．此时小球受到的浮力是　  　N，其密度是　   　kg/m3．（g=l0N/kg）
答案：5；2.4×103．
9.小柯是个善于观察的学生，她注意到一个有趣的现象：在无风的、寒冷的冬天，用吸管沿水平方向吹出的肥皂泡是先上升，一段时间后才开始下降（如图）．而这种现象在火热的夏天不明显．请结合所学知识，解释冬天吹肥皂泡时出现这种现象的原因．（不计空气阻力）
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答案：在无风的、寒冷的冬天，肥皂泡被吹出后，由于肥皂泡内气体密度小，所受浮力大于肥皂泡的重力而上升；随后肥皂泡内气体的温度降低，体积变小，受到的浮力减小，浮力小于肥皂泡的重力而下降．
在火热的夏天，肥皂泡被吹出后，由于空气的气温高，密度也小，与肥皂泡内气体密度相比，大的不多，故肥皂泡受到浮力大于肥皂泡的重力不明显．故肥皂泡是先上升再下降的种现象不明显．
10.金属块排开水的体积为2×l0﹣3米3，求金属块受到浮力F浮的大小．
答案：金属块受到浮力的大小为19.6N．
25．某同学制作了一个”浮子“．他用质量为2m、高为h、横截面积为2S的质地均匀实心圆柱体，将其中间挖掉横截面积为S、高为h的圆柱体，做成”空心管“；然后用另一个不同材质、质地均匀的实心圆柱体将管的空心部分恰好填满，做成”浮子“，如图1所示．将”浮子“放入盛有足量水、底面积为S0的圆柱形薄壁容器中．”浮子“刚好悬浮在水中，如图2所示．已知水的密度为ρ0，请解答下列问题：
（1）该“浮子”的平均密度是多少？
（2）实验中，组成“浮子”的“空心管”和“填充柱体”在水中完全脱离，致使容器中水面高度发生了变化，待水面恢复稳定后，水对容器底部的压强变化了多少？
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答案：（1）该”浮子“的平均密度是ρ0；
（2）待水面恢复稳定后，水对容器底部的压强变化了[image: image29.jpg](P gSh-mg




或[image: image30.jpg](m-P oShlg




．
11．如图甲所示，水平桌面上有一底面积为5.0×10﹣3m2的圆柱形容器，容器中装有一定量的水，现将一个体积为5.0×10﹣5m3的物块（不吸水）放入容器中，物块漂浮在水面上，浸入水中的体积为4.0×10﹣5m3．求：
（1）物块受到的浮力；
（2）物块的质量；
（3）如图乙所示，用力F缓慢向下压物块，使其恰好完全浸没在水中（水未溢出）．此时水对容器底的压强比物块被下压前增加了多少？
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答案：（1）物块受到的浮力大小为0.4N；
（2）物块的质量为0.04kg；
（3）水对容器底的压强比物块被下压前增加了20pa．
　
　
象
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